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Ünnep utáni napok kivételével.

Bterkenztöség és kiadóhivatal I
Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

Auerkesatdség késire tok visezaadésáia 
vagy rpegóriéséro uem villalkoaik.

Előfizetések és hirdetések • 
kladíilvatalhúz intézendök.

Egye* Mám ára S fillér.

NAGYVÁRAD, jan. 9.

Angolok a pápánál,
Hétszáz angol zarándok állt tegnap a 

pápa előtt, Vanghan bibornok és Norfolk 
herczeg vezetése mellett. Szőnokjuk a 
herczeg volt, ki valódi hitvallói bátor­
sággal Ítélte el az olasz királyság politikai 
irányát, melyet a szentszékkel szemben 
követ és elitélte azt a szabadkőmivesi 
mozgalmat, mely most a protestantizmus 
behurczolását próbálja meg Rómába.

Olyan féle mozgalom ez, mint az osz­
trák »Los von Rom.« Semmi köze hozzá 
a hitbeli meggyőződésnek, sőt csakis a 
hite vesztett alakoknál talál meghallga­
tásra, de mégis jó arra, hogy avatatlanok 
előtt nagyképűen lehessen hivatkozni 
reá.

Sajátságos jelenség, de világszerte 
ismétlődik országonkint, hogy a liberálisok 
és szabad komi vesek összefognak a pro­
testánsokkal. Lapjaikban ugyancsak rekla- 
miroznak a felekezetek minden tényéhez, 
fanatikusait, mint nagy hazafiakat és elv­
hű embereket szokták feltüntetni s ha 
valahol egy lábatlankodó pásztornak a 
a tyúkszemére talál lépni valaki, uni 
sono fújják a riadót és penna csörtetés 
közt követelik az elégtételt.

És az is sajátságos, hogy ugyanezen 
kompánia és ugyanezeknek lapjai folyton 
gyanúsítják a katholiczizmust. Hithű fér- 
fiait lejárni igyekeznek s ugyanazért, a 
miért hazafi jelszó jár egy protestáns 

gondnoknak, ki nem egy esetben pedig a 
felekezetnélküli állam tisztviselője, ama 
lapoktól bigott, ultramontán, sötét stb. 
czimek zúdulnak egy-egy független katho- 
likus férfira.

Én azt hiszem, könnyen megérthető 
ez az eljárás.

Ugyanis csak a katholikus vallás igazi 
áttörhetlen gát emez érdekcsoportok titkos 
czéljaival szemben, mig az alapelvéből, a 
presbiteriális, szabad választási rendszer­
ből kivetköztetett protestántizmus békén 
megalkuszik velük, még akkor is, mint 
utóbb nálunk történt, ha nyíltan reájuk 
nézve káros, vallási szempontból bűnös 
irányzatról van is szó, p. o. a felekezet- 
nélküliségről.

Valóban mindjobban úgy látszik, hogy 1 
i a protestáns egyházakat nem annyira a j 
i protestáns szellem, mint inkább egyes | 
í politikai irányok töltik meg, liberális jó- ‘ 
' akaróik fojtogató gyámsága mellett.

A gyámság pedig, másik részről ok- j 
vétlenül gyámoltalanságot tételez fel.

A gyámkodásnak pedig igen eklatáns i 
példája nálunk a liberális sajtó részre- í 
hajlósága és protekcziója, Ausztriában a ! 
liberális »Los von Rom« mozgalma, I 
Olaszországban a szabadkőmivesek pro- í 
testáns misszió-telepe.

Anglia a legtürelmetlenebb protestáns i 
államok egyike, miről sokat beszélhet- | 
nének most is a szegény írek. És ebből < 
az államból jött most egy igen tekintélyes I 
csapat, mind számra nézve, mind a részt- I 
vevők rangja folytán igen nagy jelentő- ; 
ségü zarándoklat. I

A pápa kegyesen fogadta őket, hiszen 
olyan helyen mernek ezek katholikusok 
lenni, a hol óriási többségben vannak a 
protestánsok s könnyű elképzelni, milyen 
türelemben részesülnek.

Angliában különben erős válság előtt 
áll a protestáns felekezet. A tanultabb 
elemek kezdik emanczipálni magukat a 
beléjük nevelt elfogultságból s megtisztult 
szemmel kezdenek figyelni, mint a ritka 
mély látású Cobbet Vilmos.

Az ilyen szabad, nyílt tekintet mellett 
aztán más színben kezdenek feltűnni a 
dolgok, illetve valódi Mzinben s igy nincs 
mit csodálni a folyton szélesebb meder­
ben folyó visszatérési mozgalmon.

Hisszük, hogy erőt, lelkesedést visz 
haza a zarándok csapat ama városból, 
melynek földjén a kolosszeum, földje alatt 
katakombák, levegőjében a martyrok em­
léke van.

Legyen e zarándoklat hatása döntő 
abban a mozgalomban, mely Angliában 
oly sok szép reményre jogositóan indult 
meg és halad — hisszük, feltartóztathat- 
lanul, protekczió és — gyámkodás nélkül.

P~y.

A magyar kormány és Baernreuther 
formulája.

Bécsből jelentik: Azoknak az érintkezések­
nek a során, amelyek itteni irányadó tényezők 
és a magyar kabinet feje közt folytak, szóba 
került Baernreuther volt osztrák kereskedelmi 
miniszternek a közgazdasági kiegyezésre vonat-

A „TISZÁNTÚL“ TÁBCZÁJA.

Oroszlán-idomitás.
Angolból* ford.: Dr. Némethy Gyula.

Az állatseregietek hagyományaihoz képest 
az embernek fölénye az állatok felett pénzügyi 
spekuláczióvá lett a nagy macskafajok megin ­
dításában és nevelésében. Oroszlánt, tigrist, leo­
párdot, pumát, jaguárt és egyéb nagy vad macs­
kát választanak ki ilyen pályára, vadságuk és 
ravaszságuk hire miatt, s mert a látványossá­
gokat néző közönség a minél nagyobb veszedel­
met szomjuhozza. így keletkezett egy életfoglal­
kozás, az »oroszlán-szelidités*, nagyon rósz név­
vel — mert egyetlen nagy macska sem lesz 
szelíddé, amíg lehet, — életfoglalkozás, amely 
azonban sohasem lesz tultömött.

Először, ami az állatkiválasztást illeti. Egy 
pontban minden idomító megegyezik: hogy al­
kalmasabb a vadon elfogott állat a fogságban 
születettnél; aminek oka igen egyszerű. Az el­
fogott állat révbe jut hosszú utazás után, mely 
alatt csaknem folytonosan tengeri baj gyötörte, 
gondoskodás hiánya és elégtelen élelem. Gyönge, 
nyomorult, testben, lélekben meg van törve. 
Ekkor félóra múlva kap egy kényelmes és ter­
jedelmes ketreczet, friss szalmával, tiszta leve­
gővel, jó táplálékot, s ami fő békéhez, nyuga-

* The training of lions, tigers, and other great cats. 
By Samuel Hopkins Adams. The Strand Magazine, de­
cember 1900.

lomhoz jut. Az uj jövevény tehát kész barátsá­
gos viszonyba lépni azon emberi lénnyel, aki 
összeköttetésben látszik lenni az elsőrangú éle­
lemmel és lakással. Ezért az uj jövevény, le­
gyen az oroszlán, tigris, leopárd, jaguár vagy 
puma, alkalmas hangulatban van a nevelésre.

Ellenben a fogságban született fenevad va­
lóságos kényeztetett gyerek. Hozzá lévén szokva 
az emberhez kezdettől fogva, se nem fél tőle, 
se nem tiszteli. Következésképen eltűri az ido­
mító jelenlétét ketreczében tiltakozás nélkül, de 
próbálja meg valaki kényszeríteni akarata ellen 
bizonyos cselekményekre, a fenyítés első per- 
czében torkának ugrik. Akkor pedig csak a leg­
keményebb bánásmód fog bírni vele, s még igy 
is arra van kilátás, hogy az állat előadásra al­
kalmatlan s egész életén át a legnagyobb mér­
tékben megbízhatatlan.

Az az oroszlán vagy tigris kölyök, mely 
kedvencze volt valamely családnak még rosz- 
szabb s rendesen a következő levél kíséretében 
kerül vissza az állatseregletbe: »Kérem tessék 
Kitty t visszavenni; megette a kutyánkat«. Az is 
megeshetik, hogy az ilyen kölyök a városi élet 
érdekességét növeli, mint az a kis nőstény 
oroszlán, amelyet egy csöndes philadelphiai 
család fogadott kebelébe néhány évvel ezelőtt. 
Egy éjjel kitört ketreczéből. megfutamította a 
a háztulajdonost, leharapta egy rendőr ujját, a 
ki előbb vonta magára figyelmét, mintsem föl­
mászott egy alkalmas fára. Ez az egy éjjel az­
tán egészen elrontotta őt; egész életén át rósz 
maradt. Ritkán érdemes olyan macska szelidi- 

tésével tölteni az időt, amely valamely magán­
házban, mint családtag élt.

Egyáltalán nem kell azt gondolni, hogy 
minden rab-macska alkalmas idomitásra. A sze­
mélyes minőség sokat nyom itt a latban. Ami 
az oroszlánra áll, áll a tigrisre is, a leopárdra, 
pumára, jaguárra, azonban ami egy oroszlánnál 
járja, vagy egy tigris, egy puma, egy jaguárnál, 
nem járja a másiknál. Azért a közönség, mi­
dőn azt gondolja, hogy az oroszlán bátor, nemes, 
a tigris pedig csalfa, s midőn a többi nagy 
macskáknak megállapított minőségeket tulajdo­
nit, alap nélkül általánosít.

Az oroszlán félelmes állat otrombasága 
miatt, melyhez képest könnyen ejthet sebet 
rajtunk a nélkül, hogy akarná; ajaguár és leo­
párd cselekvésbeli rettenetes gyorsaságuk mi­
att; végül a tigris makacssága oly nagy, hogy 
abban, a mit tenni megkezdett, megállítani 
csaknem lehetetlen. De nem mondhatni, hogy 
egyik faj általában véve félelmesebb, mint a 
másik. Az állat egyéniségével kell főleg szá­
molni, s ezt kell tanulmányozni a jóravalóido- 
mitónak. Egyik állat mogorva, a másik ostoba, 
a harmadik hirtelen dühű, a negyedik kiváncsi 
az ötödik pedáns, kicsinyeskedő, mint valami 
vén leány, s addig el nem kezdi a mutatványt, 
mig valamennyi legkisebb körülmény olyanná 
nem lett mint ahogy ő gondolja. Az ilyen jel­
lemző vonásokat kitanulmányozni élet-munkája 
(life-worte) az idomilónak s bizony élete függ 
megfigyelésétől. Ott van pl. egy igen hires orosz­
lán, amely nem fél egyébtől, mint az idomító
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Egy borhamisító elítélése.
— A »Borászati Lapok«-ból. -

Elítélték az »Engel József és fia« pécsi 
bornagykereskedő ezéget.

Kik voltak ennek a ezégnek tagjai ? Engel 
Mihály és ifj. Engel Adolf urak.

Milliomosok, akik orosz ügetőkön és gum- 
mikerekü hinlókon jártak; milliomosok akik 
még a közel múltban a miniszterektől kezdve 
végig az előkelőség egész lajtorjáján dicseked­
tek a jóakaró támogatással, a figyelemmel, sőt 
a barátsággal.

Pedig a milliókat, a melyekkel ezt a befo­
lyást biztosították Magyarországon, évtizedes 
visszaélésekkel szerezték, ezen visszaélések­
nek, amelyeknek leple alatt, uj milliók szü­
lethettek. .

Hogy ez a lepel eddig milyen erős volt, 
hogy mennyit takart, leginkább bizonyítja a 
boszniai hadjáratnak száz számra megbetege- . 

! dett katonája, a kiknek betegségét, mint az sok • 
ember véleménye szerint bt bizonyítva volt, az 
»Engel József és fia« ezég fukszinos vörös bora 
okozta. . i-i

Mikor a mi testvéreink, a mi gyermekeink, 
mikor a magyar nép szine-java a monarchia 
magas politikai érdekeiért, az idegen vad vidé­
keken. a barbár népek között vérét, és az éle­
tét áldozta: ezeknek a milliomosoknak a bora 
lett volna hivatva fáradalmaik közepette üdítő 
italt, uj erőt, üdülést adni. És ez a ezég mér­
get öntött kimerült katonáink poharába, vörös 
bor helyett.

Egy pár újság kiirta, a közvélemény meg- 
botráiikozott felette; de a takaró egy pár hü­
velykkel kijjebb tágult és eltakarta. Elhallgat­
tak a dologról és a lepel alatt születtek az 
újabb milliók.

Jött a filloxera.
Elpusztult 300.000 kát. hold szőlő Magyar­

országon. Vele ment, tönkre több száz millió 
értékű nemzeti vagyon. Sok ezer munkás vesz­
tette kenyerét, birtokos jövedelmét.

I Az uj telepítésekre bátorságot, erkölcsi 
j erőt, áldozatkészséget az a rémé y adott, hogy 

a pusztulás után több jövedelemmel fog járni 
j az uj és költséges szőlőtermelés.
í És ki volt az, a ki ezt az általános pusz- 
i tulást is a javára használta ki?

Ismét csak »Engel József és fia« ezég.
! ö tudott adni akkor is, mikor nem ter-

■ mett bor Magyarországon, 12—14 írtért akár 
százezer hl. bort.

De ébredezni kezdett Magyarországon a 
jog- és igazságérzet.

kozó ismeretes nyilatkozata, illetőleg, függő­
ben hagyási formulája is. Magyar részről, hir 
szerint, a leghatározottabban ellene nyilat- 
kották a Baernreuther álláspontjának s 
általában minden oly kísérletnek és expediens- 
nek, amely a kiegyezés által felölelt nagyfon- 
tosságu közgazdasági ügyekben a mostani félig- 
meddig rendezett állapotok helyett ismét a 
bizonytalansággal járó bajoknak tenné ki a 
monarchia mindkét államát. A magyar minisz­
terek bécsi időzése, úgy halljuk, összefüggés­
ben áll a kereskedelmi szerződések szükség­
szerű előzményével, az autonom vámtarifára 
vonatkozó tárgyalásokkal is.

Német párbaj mánia
Egyre-másra megjelennek a lapokban szebb- 

nél-szebb czikkek a párbajszenvedély korláto­
lására, az élet pedig azonközben csupa olyan 
esetet mutat fel, a melyek ezt a középkori ma­
radványt jelenleg is ugyancsak virágzó álla­
potban tüntetik fel. Ilyen érdekes és fura kis 
história esett most meg Kölnben.

Egy ottani közbeesőidben levő családnak ! 
három fia jelentkezett tartalékos tisztnek való 
fölvételre. Az illető ezred tisztjei megkérdezték : 
a fiatal emberektől, vájjon tagjai-e katholikus ; 
diákegyesületnek és vájjon elvből visszautasita- I 
nák-e a párbajt? A fiatal emberek erre a kér- j 
désre igen-nel feleltek. Arra a kérdésre, vaj- | 
jón elismerik-e a párbajkényszert, nem-mel . 
válaszoltak. A tisztaspiráusokat e válaszuk kö- | 
velkeztében elutasították. A fiatal emberek fö- | 
lebbezést adtak be a katonai törvényszékhez, a | 
mely megsemmisítette az előbbi döntést és j 
újabb határozatot rendelt el, a mely azonban 
újra a jelöltek visszautasításával végződött. A 
czentrmn ezt az esetet szóvá akarja tenni a 
birodalmi gyűlésen.

Reméljük, hogy a czentrum-párt erélyes 
fellépése folytán végre haladni fog a czivilizá- 
czió terén a német — hadsereg is.

A mesterséges borok, készítésének és for- 
galombahozatalának tilalmazásáról szóló 18J8: 
XXIII. t.-cz. megalkottatott. Ez a törvény ül­
dözi a borhamisítókat és védelmet van hivatva 
nyújtani Magyarország szőlőtermelőinek.

Hosszú ideig azonban nem sok eredménye 
volt a törvénynek, hiszen mint az Ítélet is 
mondja, már 1895. és az 1896-ik évben ta­
láltak a czégnél mesterséges bort. De az En- 
gelék takarója ezt még mindig eltakarta.

De megjött a »törvény, a jog és igazság« 
korszaka, a mit kiterjesztett Darányi Ignácz a 
szőlőtermelésre is.

S ebben a korszakban lassan foszladozni 
kezdett az a takaró, az a lepel s a ma kezeim 
közé érkezett. ítélet könyörtelenül sújtja és 
teljes meztelenségében tünteti föl a milliomos 
nagy urakat. Hamisítók, még pedig nagyban.

A kik évtizedeken át, százezernyi hekto­
literes mennyiségben hamisították a bort; 
csalták a világot.

Közveszélyes emberek, a kiknek a bel­
ügyminiszteri Ítélet indokolása szerint a meg 
nem engedett módon szerzett hasznukkal szem­
ben áll az rendkívül nagy kár, melyet úgy 
egyeseknek, mint a magyar bortermelőknek és 
ezáltal a magyar borkereskedőknek okoztak.

Tönkre verték a bor árát, letörték a szo­
lid borkereskedőket és tönkre tették a magyar 
bor hírnevét a külföldön.

Körülbelül mindenki tudta, hogy az En- 
gelék pécsi és budafoki pinczéjéből sok ezer 
hl. hamis bor kerül ki évenként.

Még a közczélu szövetkezeteknek is ha­
mis bort szállított és a honnét kipattant a 
titok, az is egy ilyen közczélu szövetkezet volt, 
a M. A. V. tisztviselőké, a magyar államvas- 
uli alkalmazottak fogyasztási szövetkezete.

Engel urék ennek a szövetkezetnek is, 
mint az Ítélet indokolása mondja, víz ésglicze- 
rin felhasználásával készült mesterséges boro­
kat szállítottak az 1898-jk évben.

A milliomos urak mosolyogva fogadták 
ezt a vádat is.

Tudták ők, hogy burokba vannak takarva, 
lepelbe, mely ilyen apróságokat még el 
bir fedni.

És majdnem igazuk lett.
Mikor 1898. október havában feljelentés 

folytán a budapesti m. kir. államrendőrség 
vizsgálatot indított ellenök, ennek kiküldött 
tagja Engeléktől 135 üveg bormintát vett, az 
1893. XX11I. t.-cz. rendelkezése értelmében.

Csodálatos dolog, hogy a lepel betakarta 
még ezt a 135 üveg bort is.

De a milliomos urak most csalódtak — 
mert azt — hogy valaki bort hamisitott-e

dig könnyen kezelhető volt, menten nekiugrott 
a hímnek, s elfoglalta azt, mig úrnője fö! nem 
állott és ostorcsapásokkal sarokba nem kergette 
a lázadó hímet.

Ilyen közbeszólásra azonban egy idomító 
se számit; ellenkezőleg, biztosra veszi, hogy ha 
egyszer meg lett támadva és földhöz vágva, a 
többi fenevad szintén csatlakozik a támadóhoz. 
Az állatok pajtássága a rabszolgaság kötelékei­
ben erősebb, mint az emberhez való vonzódá­
suk. Mihelyt az idomító a ketreezbe lépett, 
egyedül van a túlnyomó erővel szemben, amely 
bármely pillanatban ellenségévé válhatik.

De lássuk immár egy két éves oroszlán 
idomitását, a mely csak most lett beszállásolva 
ketreezébe, tengeri utazás után Afrika partjai­
ról, s kezdi megjavult helyzetének vidámitó 
lefolyását érezni. Föltehetjük, hogy kíváncsian 
néz maga körül, hogy mi lesz most ? Immár 
megszokta úgy tekinteni az ember közeledését 
mint az etetés idejének jelét; következőleg haj­
landó becsülni ezt az embert. Az idomító kö­
zeledik ketreezéhez, s csillapító hangon beszél 
hozzá. Leo a zavar minden tünete nélkül te­
kint reá. Az ember, nehány pereznyi társalgás 
ntán odalök neki egy ízletes husdarabot s ott 
jár-kel ketrecze mellett vagy egy órahosszat, 
mielőt távoznék.

Másnap megjelenik újra, s a tegnapi eset 
ismétlődik. Harmadnap Leo, mint átlagos értel- 
mességü* oroszlán, megismeri a hangját, midőn

* Természetes dolog, hogy az érdemes szerző 
emberiesitő (ant'opomorphisáló) hajlamával irm értünk 
egyet, s lényeges fcülö bségel látunk az emberi ész és 
az állati megismerő tehe ség között. 

balkezében levő bottól. Legyen bár az idomító | 
jobb kezében bunkó, kés, pisztoly, vagy akár 
tüzes csóva, az oroszlán nekiogrik. de a legki­
sebb vessző bal kezében tökéletesen fegyel­
mezi azt. Elégséges magyarázatát az egyéni 
különbözőségeknek eddig még nem adta senki, 
de az idomító könnyen otthagyhatja a fogát, ha 
idejekorán ki nem tapasztalja azokat. Kevés ki­
vétellel valamennyi macska megbízhatatlan és 
többé kevésbbé csalfa, áruló.

A nem is tényező az idomitásnál. A nős­
tény macskák, ez szabály, általában könnyeb­
ben kezelhetők, mint a hímek, s kevésbbé félel­
mesek. Beszéltem egy nagytapasztalatu idomi- ! 
tóval, aki azt állítja, hogy az elefántot kivéve I 
nincs állat, amely az idomitástkönnyebben állja 
s lelkiismeretesebben fogad szót leczke közben, 
mint a nőstény tigris. Sok állatra az idomító 
neme is befolyással van. Némely him és nős­
tény oroszlánok amelyek nem tűrnek férfit a 
ketreezben, asszonynak engedelmeskednek, va­
lamint viszont, ámbátor általában véve, nőido- 
mitók szerencsésebbek mint a férfiak, s keve­
sebb baleset éri őket. Néha egy-egy állat való­
ságos vonzódást érez idomitójához s követi azt, 
mint a kutya, sőt talán védelmezi a többi ál­
lat támadása esetén; de a legtöbb esetben az 
ilyen védelemnek nincs több alapja, mint va­
lamely újság-ágens termékeny képzelete.

Ellenben egészen hiteles egy lengyel zsi­
dónő esete, kinek nagy sikerei voltak az orosz­
lán idomitásnál, s kit S. L<>uisban egy próba­
előadás alatt egyik oroszlánja megtámadott és 
földhözvágott. Egy kisebb nőstény, amely mm

a ketreezhez közeledik, — mindig a hangot is­
meri meg először az oroszlán, s azért minden 
idomító beszél az állathoz, midőn közeledik 
hozzá — és ha elég jó hangulatban van, do­
rombol. Ez a jele, hogy egy lépéssel tovább le­
het menni az ismerkedésben. Az idomító kis pál- 
czikát dug be a ketrecz vasai között.

Ez a betörés azonban több, mint ameny- 
nyire Leo el volt készülve. Visszahúzódik, mo­
rog, s kinyújtja óriási tenyerét, a földhöz sze­
gezi a betolakodó pálezát; majd a ketreezbe 
liuzza azt, minden ellenállás né kül az idomító 
részéről. Lehet, hogy az oroszlán megelégszik 
nehány csapással, megbizonyosodván a felöl, 
hogy a tárgy egészen ártatlan; lehet, hogy 
szétzúzza azt rettenetes foga között. Annyi bizo­
nyos, hogy alig végzett, a bottal s nyugodott 
meg, már is egy másik bot jelenik meg s meg­
szólal az a nyugodt, han.i, amelyet már meg­
szokott hallgatni. Nagyon valószínű, hogy Leo 
ezt a betolakodót is összezúzza; de a forgácsok 
megmaradnak, mig végr.í beleun a fogpiszkáló 
készítésbe s eltűri, minden tiltakozás nélkül, 

| hogy egy kis pálezát hátára tegyenek.
■ És most, ime, mily csudálatos Leo fölvilá- 
I gosult elméjére nézve! ez a pálezika nemcsak 
j hogy ártatlan dolog, de boldogsága gyarapító­

jává leszen. Érzi, hogy nyakától farkáig hozzak 
azt s a félig kétes, félig félelmes hangjaiból 
derült boldogságb« esik, minek hangos dorom- 

I bolással ad kifejezést.
A következő lépés ugrásnak is b dilik. Hoz­

zászokván a bothoz az ismételt dörzsölések 
1 vagy vakarások folyamán, alkalmasnak ítélik
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vagy nem, a mi régi hitünk és véleményünk 
szerint is — de — örömmel visszük észre, 
hogy az illetékes kormáuykö/egeK véleménye 
szerint is — nem pusztán a vegyi vizsgálat 
állapítja meg, sőt annál pozitivebb adatok, 
sokkal kézzelfoghatóbb bízom ítékok kerülhet­
nek egy szigorú rendőri és közigazgatási vizs­
gálatnak a kezébe.

S a »törvény, jog és igazság* korszaka 
megcsinálta ezt a szigorú rendőri és közigaz­
gatási vizsgálatot és daczára az eltüntetett bor­
mintáknak, elitélték Engell.

A milliomos nagy urak büszkék voltak az 
utolsó perczig. |

Eszükbe sem jutott, hogy elitélhetik őket.
Azt hitték, hogy most már, a mikor meg­

szabadullak a chemiai laboratórium csalhatat­
lan képleteitől, a magyar rendőrséggel és a 
magyar közigazgatással majd csak elbánnak.

S megindult Engelék érdekében az ellen­
mozgalom.

Azt mondják, hogy mikor a vizsgálat meg­
kezdésekor Budapesten laktak, bámult maga a 
hotel-személyzet, micsoda előkelő magyar úri­
emberek jártak ki és be hozzájuk és érintkez­
tek velük.

Pécsen sem hitte senki sem, hogy Engelé- 
ket el lehet ítélni.

Pécsi hírek szerint a ezég egyik tagja egy 
fekete okmánytáskát mutogatott, aminek azt a 
csalhatatlan erőt tulajdonitolta, hogy ameddig 
ő ezt csukva tartja, bántódás nem érheti, 
»mert ha kinyitom — szólt — megalázok sok 
nagy urat mert sok százezer fit váltója van 
benne előkelő magyar embereknek. Ha elitéinek, 
leálczázom őket.«

Most is alig néhány hete azt. mesélte Pé­
csin, hogy volt a miniszterelnöknél, az barát­
ságosan fogadta. Mikor elment, kezet fogott 
vele és megígérte, hogy a mint a király elmegy 
Budapestről, rögtön elintézi az ügyet. Hitték a 
pécsiek, mint a szentirást.

A ezég a pénzt sem kímélte.
A legelőkelőbb bűnügyekben szerepelt, a 

leghirhedtebb magyar ügyvédekből képezett a 
háta mögé egy tartalék-sereget s a mi fegyver 
csak van az ügyvédi rabulistikában, ravaszság­
ban, a hírlapi támadásoktól kezdve a törvény 
§-ok ravasz felhasználásáig; a mi minden más 
kieszelhető, a hamis tanuk óriási apparátusa, a 
saját érdekelt hivatalnokainak vallomásai s 
maguknak a ezég tagjainak merészségig menő 
ravaszsága és hazugságai, az mind igénybe lett 
véve, hogy a vizsgálat eredményét meghiúsítsák.

Mesés összegekről beszéltek Budapesten, 
amelyeket az Engelék rokonai, hivatalnokai, 

megbízottai, titkos ügyvédei hivatalokban, a saj 
lónak stb. Kínállak.

Sajnos, az utóbbinak egy része, úgy látszik, 
elfogadta.

Szakértők több százezer forintra becsülik 
az Engelék összes védekező költségeit.

Engelék eltitkolták könyveiket is. Deezekre 
már m-in is volt szükség, pedig a hatóságok­
nak módjában lelt volna erőszakkal betekinteni.

Mindez nem használt bemmit. Engeléu, ma 
el vannak Ítélve !

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Január 10. Városi közgyűlés.
Január 20. Kamarai beltagok választása.
Január 20 Az ipartesteiét évi közgyűlése a tűzoltó őr­

tanyán d. e 9. órakor.

* A színház tűzbiztosítása. A nagyváradi 
Szigligeti-színház tűzkár elleni biztosításától,

; mint említettük, az osztrák Elemi biztositó tár- 
! saság vissza akar lépni. Hír szerint ennek két 

oka is volna. Zokon vette a társaság, hogy a 
város többi ingatlanait nem nála, hanem a bé­
csi cs. királyi kölcsönös tüzbiztositó társaság­
nál biztosította, továbbá vissza akar lépni a tár­
sulat a színház biztosításától, mert az reá 

| semmi előnynyel nem jár, annál is inkább, mi- 
! vei az Elemi társaság, 6 % kivételével, az 
i egész színházat viszont biztosította és pedig 
■ magasabb díj mellett, mint amit ő kap a vá- 
; roslól. Az Elemi biztositó társaság a biztosítás 

felbontása érdekéből több kifogást emel. így 
felveti, hogy csak egy ajtó van a szinpad és a 
nézőtér között felvéve s valójában két ajtó 
van; a színpadon nem impregnált bútorok van- 

> nak, továbbá a szerződésben nincsenek meg- 
: említve délutáni előadások és az operák. — A 

városi tanács nem veszi figyelembe a biztositó 
társaság kifogásait, mert a társaság aláírta a 
szerződést 12 évre.

* Schlauch bibornok a Vörös- 
inarty-SZOborra A magyar költőkirály

í szobrára méltó adományt küldött fel teg- 
i nap Nagyvárad bibornok-püspöke: 500 
í koronával járult a szobor költségeihez.

* A népszámlálás késik. Sok bajuk van 
Nagyváradon a népszámláló biztosoknak. Sok 
háznál olyan szívesen fogadják, hogy kedve ke­
rekednék rögtön kifordnlni. Viszont sok a pa­
nasz egyes számláló biztosokra, hogy nem a 
legilledelmest bben beszélnek a polgárokkal, — 
a város némely részén még mindég nem kap­
tak a lakosok számláló lapokat. Némely helyen 
már befejezték a biztosok a számláló lapok ki­
töltését, de bizony nem egy számláló biztos ja­
nuár hó lÓ-ére nem lesz kész az adatok össze­
állításával. — A felmerült panaszok folytán dr. 
Bulyovszky József polgármester a következő 
felhívást bocsátotta ki:

Felhívás a város közönségéhez népszámlálási 
ügyben.

Felhívom mindazokat, akik esetleg szám­
lálólapokat mindezideig nem kaptak volna, 
vagy lakásukban (házukban) a számláló biz­
tos nem működött, avagy tudomásuk szerint 
a népszámlálásból bárki is kimaradt volna, 
— hogy e tárgybani jelentősöket akár szó­
val, akár levelező lapon — az utcza és ház­
szám valamint a név pontos megjelölése mel­
lett — hivatalomnál jelentsék be.

Nagyvárad, 1901. január hó 6 án.
Dr. Bulyovszky József, 

polgármester.

* Városligeti élet. Állandóan 0—10 fok 
körül áll a hőmérő, a mi annyit jelent, hogy 
aktuálissá vált Petőfi verse:

Hol a boldogság mostanában ?
Barátságos meleg szobában.

S hozzá tehetjük még: és a Városligetben, 
Rátkay bátyánk frissen aszalt jegén. Daczára 
a nappal is erős hidegnek, állandóan nagy kö­
zönség keresi fel a városligeti jégpályát hét­
köznapokon is, de legkivált vasárnap. Nem 
csak a környékről, hanem az egész városból 
állandóan intelligens közönség látogatja a jég­
pályát, Rátkay bátyánk örömére és méltó 
büszkeségére.

* Zenepróba. A zenekedvelők egyesülete 
ma este 8 órakor a szokott helyen gyakorló 
próbát tart. A vezetőség ez utón is kén az 
egylet működő tagjait, hogy a próbán —tekin­
tettel a hangverseny közelségére — pontosan 
és teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

Leót arra, hogy bensőbb barátságot kössenek 
vele. Egy szép napon ketrecze kinyílik, s em­
ber barátja belép egy erős széket hozva magá­
val, melyen rögtön helyei foglal.

Rendkívül megzavarodva, nem az ember­
től, hanem a széktől, amely teljesen túlesik fo­
galomkörén, az oroszlán visszahúzódik a ket- 
recz legtávolibb szögletébe s ott morogva ösz- 
szekuporodik. Az idomító nyugodtan ülve szé­
kén újságot olvas és lopva bar, de folyton 
szemmel tartja növendékét így marad a hely 
zet nehány órán ál; akkor azután az ember el­
megy a mint jött, s időt ad az oroszlánnak, 
hogy gondolkozzék a történteken.

Másnap, midőn az ember és szék ismét, 
megjelennek, az oroszlán nekibátorodik és kö­
zeledik az emberhez, óvatosan. Ez kinyújtja 
felé az ismert pálezikát, de a páleza az uj 
környezetben gyanúsnak tűnik fel Leo előtt, ki 
is morogva visszahúzódik. A félelemre harag 
következik. Azonban a macskatermészet elrejti 
a haragot egész a cselekvés pillanatáig. Leo 
nem morog, se farkával nem csapkod. Egyéb­
iránt a morgó oroszlántól nincs mii félni, se a 
farkcsapkodást nem kell harag jelének venni, mint 
azt sokan teszik, sőt épen ellenkezőleg. Az igazi ido­
mító akkor gondol visszavonulásra, mikor az 
oroszlán farka egyenesen, mereven áll. Leo 
farka tehát olyan lesz, mint egy vasrúd. Lehet, 
hogy az idomitónak van ideje kisurranni az aj­
tón; de meglehet, hogy már késő, Leo gondat­
lanul félre néz, de már a másik pillanatban 
nyitott szájjal, kimeresztett karmokkal ugrik 
neki az embernek . . .

Az olyan ember, aki ezt előre nem látta 
s nem volt rá elkészülve, ne menjen állat- 
idomitónak. Élete különben most teljesen 
ügyességétől függ. A széket különben se ké­
nyelem okáért kellett behoznia. Ez a képzel­
hető legjobb védelem az oroszlán ugrás ellen. 
Hirtelen és látszólag mintegy készületlenül, 
de mégis látta az izmok összehúzódását s 
mielőtt az oroszlán elérte volna őt, négy erős 
székláb mered közöttük. És ez uj rejtély Leó 
előtt. Ez az ismeretien dolog egyszerre várat­
lan és esetleg halálos jelentőséget mutat. Mo­
rogva hátsó lábaira esik és elkezdi rágni a 
széklábakat. De egyszerre csak hátulról egy 
páleza tűnik elő, az a kedves emlékű, de bez­
zeg megváltozottan, mert derekasan orrára 
ütnek vele, orrára, melyre nem csak a kis­
kutya, de az oroszlán is igen érzékeny. Egy 
második ütés következik s tizet lehet tenni 
egy ellen, hogy két ütés ezen az érzékeny he­
lyen épen elég. Fájdalom es dühtől ordítva 
Leo fölhagy a székfaragással, ami úgyis hiába 
való fáradság s visszavonul szögletébe ugyan­
csak elszontyolodva. Mire magához tár, az 
idomító már eltűnt s csak a szék maradt ott 
a szereplők közül. Most már Leo több dolgot 
tehet a sok közül felindulásához képest. 
Gubbaszthat és eszmélődhet a szögletben, le­
het, hogy körülfut ketreezében sértett érzel­
meinek hangos ordításokban adva kifejezést, 
lehet, hogy nekiront az árrnányos széknek és 
szerte aprózza azt (persze önönmagái sebezve 
össze), vagy lehet, hogy leül átgondolni az 
egész esetet, olt jukadva ki, hogy bolondot 

csinált magából, dühbe jővén s össze akarván 
zúzni egyes tárgyakat még mielőtt meggyő­
ződött volna arról, vájjon árlalmasok-é azok. 
A legtöbb esetben erre a következtetésre fog 
jutni, habár esetleg az elősorolt phasisokon 
valamennyin keresztül megy is.

Tegyük föl, hogy az oroszlánunk aludt 
egyet az egészre s elhatározta, hogy a leg­
közelebbi alkalommal okos állat módjára fogja 
viselni magát. Töredelmes bánatát másnap do­
rombolással nyilvánítja, mihelyt gazdája meg­
jelenik. Ez belép a ketreezbe székével és a 
pálczával. Harczias hangulaton kívül bár, de 
némi tartózkodással vonul vissza Leo szögle­
tébe. Az idomító lassacskán közel tologatja 
székét állatjához, mig el nem érheti s ekkor 

j szelíden vakarni kezdi a pálczával. A tá­
volság egyre kisebbedik köztük, azzal is, hogy 
az ember folyton kurtábbra fogja a pálezát, 
míg végre keze is érinti az oroszlán vállát s 
csöndesen simogatja azt. Ez a második nagy 
lépés az előrehaladásban: az oroszlán hozzá­
szokott, hogy állja az emberi kéz érintését. 

I Nem csak állja, még szereti is, amint hogy 
i egy állat se közönyös a simogatás iránt. , Az 
! ember napról-napra bizalmasabb érintkezésbe 
: lép állatjával, jelenléte és érintése által, hátát 
I vakarja, vállát veregeti, fölemelgeti lábát
i — egy kissé csikiandozós kísérlet — s
i két. hét múlva a ketreezbe lépés után, ha az 
i állat meglehetős jó kedélyű, annyira hozzászo- 
| kik az ember jelenlétéhez, hogy azt min- 
i den megzavarodás vagy ellenségeskedés nélkül 
I látja ketreezében. (Vége köv.)
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Nagyvárad, 1901. január 9. j

Özv. báró Gerliczy Félixné, | 
elnöknő. |

Özv. Grunwald Henrikné, j 
alelnöknö. j

* Lukács Béla temetése. A tragikus véget i 
ért kormánybiztos tetemét, mely künn feküdt í 
a boneztani intézet hideg márványasztalán, f 
tegnap este fél nyolez órakor átszállították a : 
kereskedelmi minisztérium épületébe. Lukács 
Bélát ugyanis a kormány költségén temetik ej, 
mint az ország halottját. A ravatalt az Entre­
prise emberei a minisztérium első emeleti gyü- 
léstermében állítják fel és innen temetik el ■ 
ma délután 3 órakor.

A kiváló államférfi haláláról a kereske- 1 
delmi minisztérium a következő gyászjelentést 
bocsátotta ki:

A magyar királyi kereskedelemügyi mi­
nisztérium mély megillelődéssel jelenti nagy­
méltóságú erzsébetvárosi Lukács Béla úrnak, 
Ő császári és apostoli királyi Felsége valóságos 
belső titkos tanácsosa, az I oszt, vaskorona- 
rend vitéze, az orosz fehér sas rend és a szerb 
Takova-rand nagykeresztese, a franczia becsü­
let-rend tiszti nagykeresztjének tulajdonosa, 
Marosvásárhely város 1. kerületének országgyű­
lési képviselője, az 1900. évi párisi nemzetközi 
kiállítás magyar királyi kormánybiztosa, stb. 
Btb. nyug, kereskedelemügyi magyar királyi mi­
niszternek, folyó hó 7-én, éleiének 54. évében 
történt gyászos elhunytál. A boldogultunk hült. 
tetemei folyó évi január hó 10-én, délután 3 
órakor fognak a kereskedelemügyi minisztérium 
palotájában a róm. kaih. vallás szertartása 
ezerint beszenteltetni és a kerepesi-uti teme­
tőben örök nyugalomra helyeztetni. Budapest, 
1901. január hó 8-án. Áldás emlékére!

* A 37-ik gyalogezred Váradon marad. 
A helybeli lapokban gyakran volt közölve az a 
hir, hogy a 37-ik gyalogezredet, a nagygyakor­
lat után Bécsbe helyezik át. Ezzel szemben 
most hivatalos helyről vett értesülés alapján 
megírhatjuk, hogy a 37-ik ezred továbbra is 
▼árosunkban fog maradni. A 7-ik hadtestben 
mindössze a következő változások fognak tör­
ténni a nagygyakorlatok után:

A 101-ik gyalogezred egy zászlóalját át­
helyezik Fehértemplomról Cattaróba, a 33-ik 
gyalogezred harmadik zászlóaljat Cattaróból 
Aradra, s a 33-ik gyalogezred egy zászlóalját 
Aradról Fehér templomra.

Háziezredünkben tehát semmiféle változás 
nem fog történni, ha csak a jövő évben nem 
kerül rá a sor az ezred Bécsbe való helye­
zésére.

* Az államyasut legnagyobb bavi bevé­
tele. A Magyar Államvasul a múl év szeptem­
ber hónapjában saját hálózatán a végleges 
leszámolás szerint a személyszállításból 5,228 530 
koronát, az áruforgalomból 14596.304, és külön­
féle bevételek czimén 1.440.614 koronát, össze­
sen tehát 21,265.447 koronát vett be. Ez az 
összeg a legnagyobb havi bevétel, melyei a 
vasút fennállása óta elért. Az 1900. év elejé­
től szeptember végéig pedig a végleges bevétel 
156,913.955 korona volt, ami az elő/ő évi 
146 025,525 koronával szemben 10,888125 ko­
rona emelkedést jelent.

’ Szervcseníiu a király előtt. Sok színes, 
cA.'k képei Írlak és rajzoltak meg már a 
a t.í y varát,'miéről, hol ragyogó diszruhaju 
a A zek <-s szegény gyászos kérelmezők 
♦ ..rak, : ii.A, atnig rájuk kerül a sor s ők is 
a király elé jutnak az audiencziára. A tegnapi 
bécsi általános kihallgatáson azonban a várako­
zók között egészen uj jelenség tűnt fel s feléje 
fordult az általános érdeklődés. Kicsike fiú volt, 
félénken kapaszkodott egy egyszerű szerzel es 
ruhájába s a rájaszegzett szemek kiváncsi 
füzében igen, de igen kényelmetlenül érezhette 
magát. A kis fiú messze földről került a fényes 
Burgba, onnan, hol a Kongó habjai szelik át 
az egyenlítő vidékét s ahol bizony nem volt 
alkalma ilyen fényes díszruhákat látnia már 
csak abból az egyszerű okból sem, mert a 
ruhát meglehetősen megvetik az ő hazájában. . 
Egy kis szerecsenfiu volt a Burg várótermében, 
Hiller János missziónárius hozta magával a« 
egyik távoli afrikai misszió-telepről s magával 
vitte a Burgba is, hogy megmutassa az ural­
kodónak. A szerecsenfiunak változatos és ■ 
szomorú sorsa van. Szüleit nem ismerte, a 
kereskedők kézről-kézre adták egymásnak, míg 
végre Jumbuban Hiller missziónárius ötven 
koronáért, megvásárolta, mely összeget az 
innsbrucki diákok adtak össze. A kis fiú már 
jól beszél németül és spanyolul, most papnak 
készül. A kihallgatáson német nyelven igy szólt 
a királyhoz:

— En és testvéreim sohasem szűnünk meg 
imádkozni felséged, felséges családja és egész 
birodalma boldogságáért.

Mikor a kihallgatás után a kis szerecsen 
fiú és kísérője távozni készültek a kihallgató­
terem előszobájából, a kis fin többször meg- J 
rángatta a hittérítő kabátját s igy szó t:

— Nem, nem ilyennek képzeltem a királyt. | 
Azt hittem, hogy a király pánezélöltözetet hord, - 
fején nagy sisak van hatalmas tollbokrétával. J

* Pestis-tanfolyam vidéki orvosoknak. I 
A belügyminiszter elrendelte, hogy a bakteroi- j 
logiai intézetben január második felében fő- I 
képpen a vidéki orvosok számára pestis- | 
tanfolyamot létesítsenek. A tanfolyamok amelyen i 
tér észetesen pestis-baczillus-telepeket is nevel- | 
nek, Preisz Hugó egyetemi tanár vezeti. |

* Herczeg és polgárleány. Batthyány- ’ 
Strattmann Ödön herczeg, a Batthyányak kör­
mendi majorátusának ura, legközelebb oltárhoz 
vezeti Bécsben Holesmann Amália kisasszonyt, 
egy bécsi polgárnak szép leányát. Batthyány- 
Sirattmann Ödön herczeg 1826. november 
20 án született Milanóban, tehát most hetven­
négy esztendős. Örökös ura Német-Újvárnak 
örökös főispánja Vasmegyének, főrendiházi tag, 
császári és királyi kamarás és v. b. t. t. Első 
ízben 1857-ben nősült meg Bécsben: elvette ott 
a szintén polgári származású Gumpel Henrietet- 
tet, házasságából gyermek nem született s első 
neje 1892-ben ball meg. Most, hogy újból nő­
sülni készül, tegnap kapta meg a kihirdetés alól 
való felmentést.

* Az államvasutak uj szomélydijszabása. 
A Magyar Államvasutak vonalain január else­
jén uj személydíjszabás lépett érvénybe, 
mely a podgyászdijszabás föltételeinek kivéte­
lével voliaképpen a régi tarifa. A lényeges re­
form, melyei múlt nyáron terveztek, ez idő 
szerint, bizonyára firtancziális szempontból, el­
halasztottnak tekinthető. A változások, amelyek 
most életbeléplek, nagyjában a következők: A 
gyors- és személyvonatoknál megengedett uta­
zási kombinácziók korlatoltattak, amennyiben 
ezek a kombinácziók csak a távolsági forga­
lomban vannak megengedve. Az I—XIII. zóná­
ban való távolsági forgalomban eddig az uta­
zást kerülŐTonalon is meg lehetett tenni; ezen­
túl csak a legrövidebb útirány használható. Te­

kintettel arra, hogy a XIV. zónába szóló je­
gyekkel nem szabad félbeszakítani az utazást, 
azonban gyakran előfordul, hogy két, nagyobb 
időközben érkező vonat egy és ugyanazon vo­
nalhoz csaliakozik a csomópontnál, hogy az 
utazás ily meg nem engedett félbeszakítása ki- 
zárassék, ezentúl ily esetekben a XIV. zónára 
szóló jegyeket csak a közvetlen csatlakozó vo­
nathoz adnak ki. Munkás-jegyek ezentúl azösz- 
szes relácziókra fognak kiadatni, a tanuló-jegyek 
is ez-.'túl valamivel olcsóbbak lesznek. A málha- 
szállitásnál 50 kilogrammig változatlan marad 
a tarifa, nehezebb málhadaraboknál, vagy ha 
több darab adatik fel, mérsékeltebb tarifák 
jutnak érvényre. Ezzel remélik elejét venni an­
nak, hogy az utasok nagy málhadarabokat visz­
nek a személykocsikba. Külömbeu szigorú uta­
sítás ment, hogy ezeket a bajokat -—■ amelyek 
sok panaszra adtak okot — az állomási köze­
gek elhárítsák. A menetdijak visszatérítése ed­
dig csak arra az esetre szorítkozott, ha az 
utasnak nem tudták a kellő helyet kiutalni, 
ezentúl betegség, tévedés és egyéb figyelemre­
méltó esetek!) n is visszatérítik a menetdijakat. 
— Az egykoronás utánfizetési illeték csak ak­
kor fizetendő, ha Budapesten a tartózkodási 
idő 30 perczet, egyéb állomásokon a 15 per­
eset meghaladja. — A tenyészállat-szállitás ér­
dekében megengedték, hogy ha az állatok kísé­
rői az állatszállitási kocsiban nem helyezhetők 
el, más kocsiban is helyet foglalhatnak. Az 
államvasutak kezelésében lévő helyi érdekű 
vasutakon január elsején szintén uj személydíj- 
szabás lép életbe, mely az államvasutak fővona­
laira vonatkozó intézkedéseket szintén tartal­
mazza.

* Jutalom erdősítésért. A földtnivelés- 
ügyi miniszter évről-évro jutalomban részesíti 
azokat, akik a kopár területek befásitása körül 
érdemeket szereztek. Az idén többek közölt 
jutalomban részesült a biharnaegyei Szelistye 
község is. A jutalom 100 korona s már meg is 
küldték a nevezett község lakosainak.

* Krüger vádlói és védőt. A báró Oppen­
heim testvérek, hihetőleg azért, hogy ezzel 
angol államférfinkat lekötelezzenek, provizió- 
pört akasztottak a nyakába a bolygó hollan­
dusnak, a hazátlanul barangoló öreg Krüger- 
nek. A pör londoni és brüsszeli törvényszékek 
előtt folyik s a vád és védelem aktáiból két 
dolog domborodik ki. Az egyik az, hogy Krüger 
éviken keresztül nagy összegeket kapott külön­
böző konczessziókért, melyeket a transzváli 
elnökség engedélyezett. Ezzel szemben okmány­
szerűen bizonyítja be a védelem azt, hogy 
Krüger elnök egész vagyonát a háború előké­
szítésére áldozta fel, amennyiben hatalmas vas- 
tartányokban fegyvereket hozatott és gyűjtött 
és pedig oly mennyiségben hogy a háború kitö­
rése idején az állampénztárnak alig kellett pót­
rendeléseket tennie. Ez tehát más szavakkal 
azt jelenti, hogy az öreg Kröger a magán jel­
legű spekuláczió leplével takarta el az angolok 
kandi szeme elől az ő d plomácziai tervéi. Ez 
az önzetlen ravaszság szintén olyan lélekbeh 
vonás, amelyik teljesen beleillik a búr elnök 
jellemképét megalkotó többi faktumok közé és 
mindenfelé szaporítani fogja azt a nimbuszt 
mely a hősök hazájának csodás erélyű vezető­
jét körülveszi.

* Megszűnt csőd. A debreczeni kir. törvény­
szék mint csődbíróság a Lrttner Márton sarai di 
lakos, szatócs ellen elrendelt csődöt vagyon- 
hiány miatt megszüntette.

* Gyászrovat. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést: Özv. Babik Józsefné, szül 
Schneider Izabella; özv. Blaschtik Frrencznó, 
szül. Schneider Gizella: özv. lovag Würtem- 
bnrgi Warburg Prohászka Manóné. szül. Schnei­
der Irén, Schneider Melanie, férjezett Nagy 
Mihályué mint gyermekei, Nagy Mniály v j •• 
özv. Szatori Rotienburgi Schneider Árpadné 
mennye; dr. Prohászka Győző és neje Nagy 
Maria; Babik József, Schneider Ernő, Blaschtik 
nma r D -"1(-l,'ri D-'meier Sándorné, 
Biaschtik Emília, Babik Izabella, Nagy G^ula,



ny 1901. január 10.

Melanie és Árpád mint unokák, valamint szá­
mos rokonok nevében mély fájdalommal tudat­
ják felejthetetlen jó édes anyának anyós és 
nagyanyának néhai Szalory Rottenburgi Schnei­
der Győzöné szül. Hermán Emiliá-nak, posta 
főtiszt özvegye, folyó évi január 8-án este fél 
kilencz órakor életének 81-ik, özvegységének 
26-ik évében rövid szenvedés és a haldoklók 
szentségeinek ájtatos felvétele után történt gyá­
szos elhunytat. A megboldogult földi marad­
ványai f. évi január 10-én d. u. <3 órakor fog­
nak a róni. kath. egyház szertartása szerint 
Kálvária-utcza 81. sz. háznál beszenteltetni és 
a várad-olaszi-i közsikerlbon örök nyugalomra 
tétel ni. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig 
f. hó 14-én 10 órakor foga várad-olaszi-i r. 
kath. plebána-templomban az Egek urának 
bemutattni. Mely végtiszlességtételre az elhunyt 
rokonai, barátnői és ismerősei tisztelettel meg­
hivatnak.

„Napló“.
A »Szabadság« tegnapi számában a fenti 

czirn alatt a nagyváradi jogászbál rendezőségé­
ben a negyven zsidó jogásznak mellőzése felelt 
kesergő valamely apostola a modern türelmes- 
ségnek, csipkedi a helybeli jogakadémia kir. 
kathoiikus jellegét és a nagyváradi jogászokat. 
Fájlalja, hogy a magyar bíboros Cicero, Páz­
mány Péter alapításából keletkezett budapesti 
egyetem keresztény ifjúsága buzog a szent ke­
reszt megbecsüléséért, méltó tiszteleiben tartá­
sáért; ami pedig mindenha dicsősége marad 
annak a becsmérelt ifjúságnak, mert egyébtől 
eltekintve, utóvégre is tagadhatatlan, hogy a 
kereszt tövéből fakadóit az igazi civilizatio. Köz­
ben érdekes vallomást tesz a türelmes kis ha­
mis önmagáról * felszólítást kapott — úgymond
— Debreczenből, hogy készítse el itt a talajt 
a debreczeni liberális átirat elfogadására. 
Puhatolózott hát, informált és agitált*.

Persze siker nélkül.
No de a csipkedésekre válaszolnak, ha úgy 

látják jónak, az érdekellek.
Az én figyelmemet különösen az költötte fel, 

hogy a váradi jogászbál rendezősége elé a pro­
testáns bálrendező bizottságot állítja példaképül, 
mely minden vallást egyesit,

E tény fölött csinos kis elmofuttatást le­
hetne rendezni kezdve a kérdéseken:hogy miért 
protestáns ez a bál? ha nem csak résztvevői,
— ami különben az ily felekezeti bálokon rende­
sen előfordul s igy nem feltűnő — de még in­
tézői és rendezői is különböző egyházak tagjai.

Bármilyen különösnek is tűnt fel előttünk 
ez a protestáns bál-rendezés, mi »türelmetlen« 
katholikusok nem bántottuk egy szóval sem a 
nyilvánosság előtt ezt az eljárást, csakúgy ma­
gunkban gondolkodtunk el egy kissé egy-egy 
kathoiikus név olvasásánál, melyekből van bő­
ven az intéző bizottságban, sőt az elnökségben 
is: ez aztán felfordult felfogás a kathoiikus ön­
tudatról, a saját meggyőződésem iránt köteles 
tiszteletről, en-magam megbecsüléséről:beállani 
protestáns bál intéző bizottsági tagnak, de gon­
dosan óvakodni, nehogy valami kifejezetten ka­
thoiikus társaságba, bizottságba kerüljön ne­
vem; mert még annak tartanának az emberek, 
ami vagyok, katholikusnak és pedig nemcsak 
névleg, hanem tényleg is katholikusnak. Azon­
ban Isten ments, hogy engem felekezetiesnek 
tartsanak!

A saját meggyőződéséhez való ragaszko­
dását még protestáns jó'ékony egylettel, protes­
táns bálrendezéssel is kifejezni a protestáns­
nál annyira természetes, hogy még én is közi­
bök állok. Ez a protesiárisoknál nem felekezeti- 
eskedés. K Hholikusoknál, — az már más. Mi­
után azonban a »Szabadság«-ban nyilvános
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dicséretben részesültek a türelmetlen kath. egy­
ház 
ezen 
téző

protestáns bált intéző hívei, gratulálunk 
nyilvános dicsérethez a protestáns bál in­
bizottság azon kathoiikus tagjainak, akik 
tudtukon és akaratukon kívül kerültek a

névsorba! Spectator.

Igazságszolgáltatás

A tizenhetedik büntetés Aki látta 
özv. Kovács Mihályné született Orosz .Julián­
nál szendén, lesütött szemekkel a vádló! !. 
padján ülni, az biztosan meg volt győződve 
róla, hogy nála ártatlanabb asszony talán nem 
is létezik. A tárgyalás folyamán azonban ki-
derült, hogy már nem kevesebb, mint tizen­
hat ízben volt büntetve lopás miatt Jelenleg 
is hasonló eset miatt került megszokott helyére, 
a vádlottak padjára. A múlt év február havá­
ban a nagypiaczon Osváth Fereuczné újpa­
lotai asszonytól hat forint néhány krajczárt 
ellopott.

Ezúttal ismét rajta vesztett s tegnap 
ítélkezett felelte a nagyváradi törvényszék 
büntető tanácsa, melynek elaöko volt Móré 
Pál bíró, tagjai pedig Simay Gyula és Eassie 
Pál törvényszéki bírók. A tanuk kihallgatása 
után a vádlottat bűnösnek mondták ki, súlyos­
bító körülményül vették büntetett előéletét s 
ennek alapján két évi /egyházra Ítélték.

Orosz Juliánná szendén az elnökre nézett 
s minden kérdés nélkül, — egész rutinnal 
jelentette az elnöknek, hogy — apellálok 1

Gavallérok váltói. Pár esztendő előtt 
nagyon ismert gavallérja volt a fővár, snak gróf 
Sztáray Tibor és Rosenberg Gyula. A mulató 
világ, az orfeumok és éjjeli kávéházak sokszor 
látták a két gavallért. De a pezsgő, a czigány, 
a leányok sok pénzbe kerüllek a gavalléroknak, 
többe, mint a mennyiök volt.

Mikor nyakig voltak az adóssággal, meg­
történt velük is az a baj, mely ilyen fajtájú 
urakat állandóan fenyeget. Gróf Sztáray Tibor 
hatezer forintos, Rosenberg Gyula háromezer 
forintos váltót Állítottak ki, melyre atyjuk ne­
vét írták.

A váltókat Márton József kereskedő esz- 
komptálta, még pedig olyan formán, hogy pél­
dául Rosenbergnek 200 forint készpénzt és 
1023 forint áru cognacot adóit! A két gavallér 
a pénz fölvétele után Amerikába szökött és bár 
Sztáray gróf egyszer hazatért már, sikerült 
újból eljutnia a biztos amerikai partokra. Ilyen­
formán a két fiatal ember ellen nem tudott a 
törvényszék semmit lenni.

Bűnvádi eljárás indult meg azonban Már- 
i ton József ellen, akit az ügyészség uzsorával 
, vádolt A törvényszék előtt azonban Márton 

azzal védekezett, hogy a Rosenbergnek adott 
200 forint és cognac csak előleg volt, nem az 
egész kölcsön. M nthogy a másik két vádlott 
távol volt, a törvényszék kénytelen volt elfo- 

j gadni ezt a védekezést és fölmentette Mártont.
Az ügyészség felebb-*zése folytán ma Csáky 

biró előadása alapján a tábla II. büntető ta­
nácsa foglalkozott az ügygyei és helybenhagyta

■ a felmentő ítéletet.

j A braganzai herczeg váltója. A kir. 
t tábla a minap azt a határozatai hozta, hogy

Varga Antal és Lukács (Lefkovics) Mátyást, 
i ha tiz-tizezer korona kaucziót letesznek, a vég- 
i tárgyalásig szabadlábra helyezzék. Ám egyikök 
. sem telte le az óvadékot. A jeles férfiakat 
1 okirathamisitásczimén h lyezték vád alá, mert 
i Ferencz József braganzai hrrczegnek egy négy- 
í ezer koronás váltójából negyvenezer koronáról
■ szólót fabrikáltak. A váltót Kolozsvár tt irat- 
j ták alá. a hol akkor a herczeg egy menyegző 
• alkalmából időzött s pénz dolgában igen meg- 
I szorult. Befejeztetvén a vizsgálat a sok port 
j feiverl ügyben, annak tárgyalását a törvény­

szék e hó 18 ára tűzte ki. Maga a panaszos 
braganzai herczeg azonban, mivel most valahol 
Afrikában oroszlánokra vadaszik, nem lesz.

5

jelen a tárgyaláson. Varga Antal, a börtönbe 
került uzsorás és váltóim misitó, ina egy kér­
vényt intézett a törvényszékhez, a melyben a 
maga részéről három tanút kér a főlárgya'ásra 
megidézni. Azt állítja ugyanis róla a vádhatá­
rozat, hogy ő nem is volt Kolozsvárott a váltó 
kiállításakor.

E tekintetben kihallgatni kéri tehát Hal­
tai Nándor és Máuyai János, a kolozsvári szín­
ház tagjait, továbbá Steiner Sándor budapesti 
kávést, a kikkel találkozott a kérdéses napon 
ott Kolozsvárt. A tárgyalásra több más tanút 
is meghívtak.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR.

Csütörtök: Hofimann meséi.
Péntek: Baba.
Szombat: Baba.
Vasárnap: \ ‘L,u' (^'$dteinJ?'nL

'■ ) este: Ördög mátkája.

Fedora.
Sardounak tegnap előadott és ebhez ha­

sonló drámáiban nem a hátborzongató jelle­
mek, a csodálatosan merész, fordulatok képezik 
azt a varázserőt, mely őket a színpadon fenn- 
lar ja, hanem az, hogy egy-egy kiváló művésznő 
veszi kezébe a főszerepet, abban ragyoglalja 
tehetségének sokoldalúságát s ezt láva elfeled­
jük, hogy maga a színdarab egy tulcsigázott 
képzelem szüleménye, raffinállan kiélezett ala­
kok és helyzetek sorozata.

Ilyen művész Paulayné is. Az eddigiek 
után szinte lehetetlen rá újabb dicséretet 
mondanunk. Fedorája ugyanis mesteri alkotás, 
megdöbbentő realizmussal s mégis ízléssel 
alakítva.

Örömmel jegyzőnk fel egy teljesen szép 
sikert Könyves Jenőről (Lorisz) is. Kifogásta­
lan volt játéka épp úgy, mint megjelenése; 
természetes, keresetlen mozdulatai kellemesen 
leptek meg s kérjük, tovább is csak ebben az 
irányban haladjon. Ha valahol, akkor a szín­
padon nirc.s helye póznak s van helye realiz­
musnak -- persze mindig a kellő határok 
megtartásával.

Paulayné és Könyves a darabnak úgy­
szólván egyedüli lényeges személyei: ehhez 
még mindkettőjüknek kifogástalan alakítása is 
járulván, nem csoda, ha a többi szereplő hát­
térbe szorult.

Legjobban kiváltak közülök Balta Kál­
mán (Siri<x) és P. Szép Olga (Olga grófnő); 
mind a ketten elegánsan, ügyesen adták sze­
repüket. Kedves kis apród veit Szohner Olga 
(Dimitri), mig a többi kis szerep Szarvasi, 
Szilágyi Dezső, Bérezi, Batizfalvy és Tóvári 
Anna kezében voitak.

Kiemelendő a rendezés; hatásos, jól beosztott 
csoportozataival és igen sikerült elhelyezkedé­
sével a sikert előmozdította, Somogyinak pe­
dig dicséretére válik.

Közönség csekély számmal. K. A.

A vasárnapi előadások. Vasárnap 
' délután Kövesi híres bohózatát, a Goldstein 

Számit újítják föl Nyárayval a czimszerepb m. 
A darabban a színház elsőrendű tagjai játsza­
nak. Este Örley F óréval Géczi bájos népszín­
műve: az. Ördög mátkája kerül előadásra.

A Baba. A színház énekes személyzete 
nagy kedvvel és ambiczióval készül a Baba 
pénteki reprizére, mely igen érdekesnek ígér­
te- zik. A darab főszerepeit Forrai, Lányi, Pin­
tér, Nyáray. Szilágyi, Bérezi stb. játsza. Nagyon 
szépek az uj díszletek és kosztümök, amiket 
az igazgatóság a darabhoz direkte készített. A
Babát szombaton megismétlik.
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Srékcly Irén
Károly s;... gss.is'.. ít 
köaréiétc-itr- k

Eevkw v cít 
h.r jc-ie-r» my k 
Arról síN: &

sicr«ő«iésc Somogyi
követkf’5 nyilatkozat

:■> Adunkat:
v.r.sn nemrég kalandos
, Irén szerződtetéséről.

van csak
ház

naiv hi- 
igazgatója

ssernődMU’’ bár * müvés.nőt. de a 800 fo­
rint háti gáasinak a ifiét Bölöny 
a kolozsvári Nemzeti Szí-----
fizeti és pedig bőszéből Megyeri Dezső iránt. 
Ez a közlemény legújabban a Budapesten 
megjelenő Magyar Színpad czimü művé­
szeti lapban ért nyomdafestéket, ahonnan 
föltehető, ho:y más újság is átveszi. Ezért 
szükségét látom kijelenteni, hogy Székely Irén

legtávolabbról sem folyt be, s 
szerződésében kikötött tüz­
ért fizetem, mint az egé- 
amint az másként nem is

~ ’ _r József ur, 
iinház intendánsa

szerződtetése dolgában Bölöny József inten­
dáns úr a I „ 
hogy a művésznő 
teletdijat egyedül 
szén természetes, 
lehet.

Január 16. és 23. Kereskedő ifjak tánczcstélye a 
Csarnokban.

Január 18. A »Réti Népkör« bálja.
Január 19. Protestáns bál a Csarnokban.
Január 22. Román ifjak hangversenye (tánczczal egybe­

kötve) a Zöldfában.
Január 24. Román ifjak mulatsága a Zöldfa nagyter­

mében.
Január 26. Tiszti estély a kér. Csarnokban.
Január 27. A kalb, kör bálja.
Február 16. Tiszti estely a kér. Csarnokban.
Febr. 17. Tűzoltó bál a Sasban.

iránt

sapkáját öklével összenyomva, hevesen közbe 
szólt. ,

— Nem, nem B um apó. azt nem szabad, 
hogy megtegye ! Ugy-e soha, sohasem teszi 
meg ?

(Folyt, köv.)

Tisztelettel
Somogyi Károly, 

a Szigligeti-színház igazgatója.

A mai előadás. Offenbach fantasztikus 
dalmüvét, »Hoffmann meséi«-! frissítik föl ma a 
színházban, a gyönyörű énekes müvet, mely ez 
idő szerint a m. kir. operaház repertoirjaban 
is állandó helyet foglal. Az előadáson itt lesz, 
mint említettük Mészáros Imre is, az Opera 
igazgatója. A főszerepeket Orley Flóra (Olym- 
pia), Lányi (Miklós), Székely Anna (szellem), 
Pintér (csodadoktor), Kalmár (Hoffmann), Bérezi 
(Cochenill), Füredi (Luther) játsza, ezenkívül az 
operett egész személyzete részt vesz az elő­
adásban, melyei Pintér rendez.

Saentgyörgyi szerződtetése. A vidéki 
színészek mintaképe, büszkesége az öreg 
Szenlgyörgyi István, a kolozsvári Nemzeti ? 
Színház tagja, ahol ragyogtatja az ő megkapó I 
művészetét, magával r. gadja a közönséget, í 
NíiowAradon iól ismeriük a rég múltból és a «

A nőegylet álarezos bálja 
állandóan nagy az érdeklődé- városszerte, úgy, 
hogy az a farsang egyik legsikerültebb mulat­
ságának ígérkezik. A rendező bizottság, élén 
Mezey Mihálylyal és az elnökséggel, mindent el­
követ a siker biztosítására.

Tanulók mulatsága. A helybeli közép­
iskolák ifjúsága Önagysága Papp Györgyné úrnő 
védnöksége és Sára Miklós ur vezetése alatt 
álló középiskolai Golon-estélyek bejezéseül 1901. 
január hó 12-én szorosan zártkörű tánczestélyt 
rendez a »Zöldfa« szálloda nagytermében. Be­
lépti dij; személyenkint 2 korona, Családjegy 
4 korona. Kezdete este 8 órakor.

QHf REGÉNY-CSARNOK. ff||

Irta: Adalbert Károly.
Németből fordította: Lubinszky Anna.

Szioliiieli-fa* Szintez,
Folyószám 87. Idénybérlet 85 hx

Nagyváradon, cHlitürtökön, 1901. jan. 10-én

Hoffmann meséi.
Opera.

I. szakasz: »Luther gazda caapszéke
II. szakasz: »Olympia«
III, szakasz: »Antonia«.

IV. szakasz: »Stella«.
BELYÁRAK: Nagypáholy 7 frt. Földszinti és első 
emeleti páholy 6 Irt. Másodemeleti páholy 4 forint.. 
Zsölye 1 frt SO kr. Körszék 1 frt 20 kr. Tamlászék 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr,, közép 2-ik sor 50 kr. 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely 60 kr., diák és katonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u... 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Színházi látcsövek a ruhatárnál kaphatók berbe 
ára 30 kr.

Nagyváradon jól ismerjük a rég múltból és a 
közel múltból is. A kolozsvári színház intéző- 
ségében beállott változás folytán bomlásnak 
indult a kolozsvári színtársulat. Elterjedt hírek 
szerint Megyeri igazgató a többi között Szent- 
györgyi Istvánt is szerződtette. Annál nagyobb 
meglepetéssel olvassuk a Szülészeti Közlönyben, 
hogy Szenlgyörgyi Istvánt nem szerződtette 
Megyeri. Ha ez igaz, Szenlgyörgyi valószínűleg 
a budapesti Népszínházhoz megy.

A Hzinhiizak és a publikum tüdeje. t 
Parisban az. egyéb hóbortos emberek közölt él | 
egy Hanriot nevezetű tudós. Azaz, hogy nem is | 
olyan hóbortos, amilyennek az első pillanatban 
látszik. Azt mondja, hogy a színházak egyálta­
lában fészkei a baczillusnak. Hiányzik belőlük 
a jó levegő és a világosság. A szellőztetés vala­
mennyiben hiányos s a bársony zsöllyék és a | 
pádimentum, amelyet nem 1 . ■
közt elég tisztán tartani, betegségeket terjesz- , 
tenek el a publikum közölt. Azt mondja, hogy 
a bársonyos székek helyébe csupa bőrözött 
széket kellene beállítani s a padiót be kellene 
vonni vízálló, mosható anyaggal. Hanriot ur az 
előadások alatt kísérletezik, bosszúságára a 
szinházdireKtoroknak, akik attól tartanak, hogy 
olyan alaposan ki találja mutatni a szinházba- 
járás egészségtelenségét, hogy a publikum egy 
része jónak látja lemondani az élvezetről. Fel­
vonásközökben valami különös masinával mére­
geti a levegő tisztaságát, miközben hangosan 
társalog a segédjével, hogy elnyomja a gépezet 
berregésének hangját. A publikum azonban 
mégis figyelmes lesz a két különös urra s a 
Hanriot ur szinház-baczillus-teoriája már is 
híveket hódított magának.

Ezek annyira el voltak merülve játékukba, 
hogy a belépőt nem vették észre. Volt ideje 
gyönyörködni.

Szegény kopott kabát fedte, az öreget, de 
midőn fejét finom vonása arczával felemelte, 
inkább előkelő nemesnek mint szegény zenemes­
ternek tartottuk volna. Es a kis leányka elmo­
sott kartonruhácskájában, oly magasan hordta 
fejét, oly könynyed volt minden mozdulata, bát­
ran herczegnőnek nézhettük volna.

Most szünetet tartottak és észrevették a 
belépett vendéget.

— Jó napot Uniea kisasszony, — szólt az 
öreg. — Mi vezeti önt ide, ily zuzmarás 
hidegben ?

— Jó Amadeó apó, — szeretettel szólitá 
olasz keresztnevén — ennek meg van ám az 
oka. Egy kérésem van, egy nagyon nagy kéré­
sem. Nem szabad visszautasítania 1 Apókám, 
ugy-e teljesíti ?

Egész közel lépett hozzá, szemével kérőleg 
nézett reá.

— Ej, ki nem teljesítette még Uniea kis­
asszony kérését, akármily nagy esztelenség, 
mely a szőke fejecskéből kikerül. Tehát rajta, 
halljam 1

i — Lássa Amadeó apó, mi, t. i. Sylla 
lehet a széksorok i Mysing nagymama unokái szeretnénk születés

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u.
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, január 11-én

A R A R A.
Operette.

F
Miniszterek a trónörökösnél

Becs, jan. 9. (Saj. tud. táv.) Széli 
Kálmán miniszterelnök és Darányi Ig- 
nácz földmivelésügyi miniszter ma tisztel­
gett Ferencz Ferdinand föherczeg trón­
örökösnél. A trónörökös a tisztelgőket a 
legnagyobb előzékenységgel s lekötelező 
nyájassággal fogadta.

Rampollát visszahívják
Budapest, jan. 9. (Saját tud. táv.) 

»Wiener Neues Tagblatt» értesülése sze­
rint a pápa Rampolla bibornokot vissza-

MULATSÁG.

napjának ünnepségére egy színdarabot elő­
adni. Abban azonban egy hárfás gyermekével 
szerepei s azt senki más nem tudja előadni, 
csak maga és kedves kicsink, Sibilla.

— Tehát az öreg Amadeus bolondot csi­
náljon magából, hogy ti gyermekek kineves­
sétek.

— Oh nem, semmi esetre sem. Sőt ellen­
kezőleg, — mialatt beszélt oldalt fordult, elraga­
dóan bájos arczocskájával 
nézett reá. — Mi fogunk 
nevetni, hogy az ügyetlen 
unoka öcséi m húgaimmal 
nak majd, ahogy mi fütyülünk. Ah, oly komi­
kusán osztottam szét a szerepeket. Csak ön, 
Illa meg, én képezünk kivételt, Amadeó apó 
hallgasson meg, külömben az egész tréfa el lesz 
rontva.

Épp oly figyelmesen mint Uniea, vizsgálta 
a kis Sibilla az öreg arczát. Most karját az 
öreg nyaka körül fonta s kévé.

— Édes, ezukros nagyapuka, mondj igent

hamisan mosolyogva 
nevetni, markunkba 
medvék, Leucnbach 

együtt úgy tánczol-

tud. táv.)

a rava- 
Ba ross 
minisz-

Lukács Béla a ravatalon.
Budapest, jan. 9. (Saját

Lukács Béla bolt tetemeit ma helyezték 
koporsóba, aztán rátették arra 
falra, melyen nagynevű elődje 
Gábor feküdt. A holttestet egy 
téri tanácsos vette át.

Budapest, jan. 9. (Saj. tud. táv.) 
Lukács Béla holtteste fekete szalonruhá­
ban fekszik a ravatalon. Kezében feszü­
let van. Részvét táviratokkal keresték fel 

gyászoló családot Wlassics Gyula, 
sokan a képviselők, 
és előkelő férfiak

a
Jókai Mór s igen 
főrendek közzül 
közzül.

Egy szemtanú Lukács haláláról.

FARSANGI NAPTÁR.
Január 12. A nőegylet álarezos bálja a Fekete Sasban. 
Január 12. Középiskolai ifjúság mulatsága a Zöldfában 
Január 18. A Katii. Legényegylet házias estélye a »Ba­

zár« vendéglő termeiben.

— kérlek mondj igent 1
A szobában egy negyedik személy is volt 

jelen, kit eddig nem vettek észre, de most hir­
telen a kályha mellőli sötét sarkból kiugrott 
s egy nagy fiú képében az öreg elé állott kis

Budapest, jan. 9. (Saj. tud táv.) 
Egy szemtanú előadja, hogy ö látta Lu­
kács Bélát, midőn a Dunába ugrott, a 
vámház felől. Felkapaszkodott a korlátra
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s úgy tett, mintha lovagolt volna. Látta 
midőn elmerült, de állítása szerint se­
gélykiáltást nem hallott.

Tandíjak elengedése
Budapest, jan. 9. (Saj. tud. táv.) A 

vallás- és közoktatásügyi miniszter rende­
letet adott ki, hogy az elemi iskolákban, 
mindazok, akik a tandíj elengedését ké­
rik, az elengedtessék anélkül, hogy a I 
szegénységi bizonyítványt tőle köve- | 
telnék. *

A búr háború
Fokváros, jan. 9. Az oranjei békebizott­

ság nyílt levelet intézett Kitchener lordhoz, a 
melyben kéri a fokföldi lakosságot, hogy törőd­
jék bele az elkerülhetetlenbe és ne biztassa | 
föl a harezoló búrokat hiú remények keltésé- í 
vei. (M. T. I.) j

A szultán őrjöng. t
Budapest, jan. 9. (Saj. tud. táv.) ' 

Konstantinápolyból jelentik, hogy a szul­
tán egészsége napról-napra hanyatlik. A • 
kuruzslóra, aki ez ideig gyógyította rá­
lőtt. A szolgát, ki mellette volt szintén 
lelőtte. Erre berohant két. katona tiszt, 
hogy az őrjöngő szultánt lehetetlenné , 
tegye s esetleg megvédelmezzék, de a 
szultán ezekre is rálőtt. Orvosai a leg- 
rosszabbtól tartanak. Senki sem mer kö­
zeledni hozzá, még a legmeghittebb em­
berei közül sem s nincs kizárva, hogy 
Törökország hatalmas szultánja, minden- : 
kitől elhagyatottan fogja bevégezni életét. ; 
A hivatalos lap egészségi állapotáról na­
ponként tudósítást ad, de ezek is, nap­
ról-napra rosszabbak.

Egy hajó katasztrófája.
Budapest, jan 9. (Saját tud. táv.) 

Párisból jelentik, hogy a »Russie« nevű 
gőzös Marséit közelében a karaman zá­
tonyra jutott. Mentésre gondolni sem le­
het. Ezer és ezer utas rémes jajgatással 
kúszik fel az árboczra, a hajó pedig 
egyre sülyed. Már is rengeteg ember el­
pusztult. A hajó oly helyen jutott zá­
tonyra, hogy megközeliteni is lehetetlen. 
A hajó szerencsétlenség az egész Paris 
környékét nagy izgatottságban tartja. Ren­
geteg ember fogja olt lelni a halálát, anél­
kül, hogy kimentésükre csak gondolni is 
lehetne,

A czár beteg.
Budapest, jan. 9. (Saját tud. táv.) 

A czár súlyos tüdőbajt kapott, s orvosai 
tanácsára melegebb éghajlatra utazik.

Id. Ábrányi Kornél beteg.
Budapest, jan. 9. Id. Ábrányi Kornél, a 

magyar zenevilág nestora, már két hét 
óta súlyosan beteg tüdőhurutban. Orvosa dr. 
Ötvös József, a Margitsziget jeles főorvosa java- 
lást konstatál ugyan a mester állapotában, de 
még beletelik pár hét, mig Ábrányi a szobát 
elhag halja. Az agg zeneszerzőt neje, Katona 
Clementin odaadó gonddal ápolja. (M. T I.)

Az ausztriai választások.
Mórán, jan. 9. (Saj. tud. táv.) Az 

itteni községi választó kerületnek sike­
rült a Trogmann visszalépése folytán 
felléptetett Dipauli bárót megválasztani. 
A választás eredményánek hire nagy 
szenzacziót keltett.

A kínai háború
Pítris, ja i. 9. A Havas-ügynökség jelenti 

Pekingből 5-iki kelettel: Csing herczeg az újév 
alkalmából meglátogatta a követeket és ez al­
kalommal kijelentette a diplomácziai kar do­
yenje előtt, hogy a tegnapi jegyzékben foglalt 
föltételeket elfogadja. Lihungcsang még j.beteg. 
(M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

Az osztálysorsjúiék tegnapi húzásán 
déli 12 óráig a következő nagyobb nyeremé­
nyeket sorsolták ki:

80.000 koronát nyert: 78917.
30.000 koronát nyert: 11009.
20.000 koronát nyert: 5579.5.
15 000 koronát nyert: 45403.
5000 koronát nyert 2702.
2000 koronát nyerlek: 52869, 95559.
1000 koronát nyertek: 10460, 60288, 70231.
5000 koronát nyertek: 220 2013 9440 

10612 12890 15916 20735 21805 22280 23124 
22948 25117 31116 31565 40297 4879344419 
51545 56384 56986 67294 58735 60429 62,>33 
65890 73172 75695 7584G 77120 9157294619 
99641.

A többi kihúzott számok 130 koronát 
nyertek.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde ielentése.
& »Tmátitúl« eredeti’távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, január 9.

Osztrák hitel — — — — — — — 666.50
Magyar hitül — — ■- — — — — 670 50
Allainvasut — — — — — — — — 670.—
Riinamuránvi — .......... -- — — — 466.—
Magyar jelzálog— — - — — — — 428 —
Salgótarjáni — — ■■■ — — — — —.—
Wagon-kölcHön — — — — — — — —.—

Határidők.
Budapest, január 9

Búza októberre — — — — — — -- 7.74
Búza áprilisra — — — — — — — 7 60
Tengeri — — — — — — — 5 01
Rozs ápr. -■ — — — — — — — 7 35
Zab ápr. — — — — — — — 6 03
Káposzta, repeze, aug. — — _ —-----

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és érték tőzsdén 1901. január 9-én.

Magyar aranyjáradék 4íl/o — — — — — 116 75 
Magyar koronajáradék — — — — — — 92 30
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/°l>/o — — 120 — 
Maeyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/l)<,/o — — 100 —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120 — 
Magyar íöldteherfiientesitesi Kötvény 4<¥o — — 92.— 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98 60
Horváth-szíavónföldtehermentési kötvény — — 93 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — — 166 75 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 140.
Osztrák járadék papírban — — — — — 9815
Osztrák járadék ezüstben — — — — —• 98 —
Osztrák járadék aranyban — — — — — 117 25
Osztrák korona járadék — — — — — 98 25
Osztrák áliamsorsjegyek — — — — — 188 —
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.95
Magyar hitelbankrészvény — -- — — — 670.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 66150
Párisi visla — — — — — — — — 95 75
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.14
Németbirodalmi márka — — — — — — 117 60
London vista — — — — — — — — 240 51
20 márkás arany — — — — — — — 23.62

»r. VÜCSKICS GYULA,

Intelligens
fiatal árva leány házi kisasszonyi vagy 
házvezetőnői állást keres. Kézi mun­
kákban, szabás, varrásban és a háztartás 
minden ágában teljeí jártassággal bir. 
Tudakozódások II G. czimre Várad-Olaszi, 
Keskeny-utcza 509. sz. küldhetők.

12560/1900. !kv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék mint t. lek- 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy LaczK 
Mihály rojti lakos végrehajtatnak Veres Tőgyer 
rojti lakos végrehajtást szenvedő elleni végre­
hajtási ügyében a rojti 135. sz. betétben A. I. 
1—4. és 6. sorszám alatt felvett bellelkes ház­
ból, szántó, rét-földekből és közös legelő járandó­
ságból álló jószágtestre a végrehajtási árverést 
elrendelte és annak foganatosítására határidőül 
1901. évi január hó 23 ik napjának d. e. 10 
óráját Rojt község házához kitűzte. Kikiáltási 
ár 1150 korona; azonban az árverésre kitett in­
gatlanok szükség esetén a kikiáltási áron alul 
is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartóznak a kikiál­
tási ár 10 %-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 
és Mező-Keresztes község elöljáróságánál tekint­
hetők meg.

Kelt Nagyvárad, 1900. október 30. A kir. 
trvszék mint tkvi. hatóság.

Kiss András,
kir. trvszéki bíró.

| 3820—1901.

Árverési hirdetmény.
5
i Dr. Schweiger Ede alapítványi ügyésznek 
I a nagyváradi 1. sz. káptalan képviseletében
> nagyváradi lakos végrehaj latónak néhai Fodor 

- István örökösei: özv. Fodor Istvánná, Fodor 
I Antal, Fodor József, Fodor D. Andrásáé, Fodor 
■ Lajos, Kovács Józsefeié bélfenyéri, Fodor Ferencz
> szürszabó szatmári, Fodor László honvéd őr- 
* mester nagyváradi és Böszörményi Géza ügy- 
!, véd ügygondnok végrehajtást szenvedett elleni 
í- végrehajtási ügyében a kérelem következtében 
: a végrehajtási árverés 600 kor. tőke követelés 
*3 és ennek 1898. évi november hó 1. napjától 
h járó 6 %-os kamatai 72 kor. 95 fillér perbeli,

30 kor. 80 fill, végrehajtási már megállapított, 
( valamint jelenlegi 23 kor. 30 fillér és a még 
y felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 
| 1881. LX. t.-cz. 144. § a alapján s a 146. §. 
;i értelmében a tenkei m. kir. járásbíróság terü­
lj létén levő s Bélfenyér község halárában fekvő, a 
I bélfenyéri 244'. sz. tjkv-beu A. I. 7. 9.—12. rend 
! (512. 513.) 1075. 1079. (1081. 1082.) 1542. 
) hrsz. a. foglalt ingatlanokra 413 koronában, 
j a bélfenyéri 768. sz. tjkvben A. I. 1. 2. rend 
s (418. 419) (1243. 12447b) hrsz. a. foglalt ingat- 
I ianokra 646 koronában, az ugyanezen tjkvben 
| A. II. 1. 2. rend 1251. 1253. hrsz. a. foglalt in- 
| gatlanokra 327 koronában ezennel megállapí­

tott kikiáltási árban elrendeltetik, mely alka­
lommal az ingatlan a kikiáltási áron alul is 
elfog adatni. Az árverés megtartására határ­
időül 1901. évi január hó 12-ik napjának 
délelőtti 10 órája Bélfenyér községházához tű­
zetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át, vagyis 41 kor. 30 
fill., 64 kor. 60 fill, és 32 kor. 70 fill, készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jel­
zett árfolyammal számitolt és az 1881. évi 
november 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt
álszolgáltatni.

A vételár 3 részletben fizetendő és pedig 
az első '/s részlet az árverés napjától számí­
tott 15 nap, a második */s részlet 30 nap és 
a harmadik ’/, részlet 45 nap alatt, minden 
egyes vételári részét után az árverés napjától 
a fizetés napjáig 5°/0 kamat fizetendő.

Ezen árverés feltételei a hivatalos órák 
alatt, a telekkönyvi hatóságnál és Bélfenyér 
község elöljáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.
Tenke, 1900. november 7 én.

I>r. Toperczer, 
kir. j. bíró.
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anyakönyvi kivonata.

elvállal és készít:

Lelki
mindennemű

7eré- 
fillér.

2

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . . 5 korona
Vidéken • . . 6 >

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.TISZÁNTÚL“

pártoktól es érdekköröktől füg­
getlen -’C.' -Ä’t-

Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 

hitbuzgalmi munkák:
Krisztus követése. 80 fillér, 

8, 12, 16 korona.
Ligouri Szent Alfonz Vezér­

könyvé. 3 korona.
Boldogasszony kövétése. 2 ko­

rona 4-0 fillér.
B. Skupuli Ló'rincz 

Harcza. 2 korona.
Szeráf Hangok Szent 

ziától. 2 korona 40
Keresztény Vezér ez ikkek 

korona.
Az őrangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok. 3 korona.
Szent Halmok. 3 korona.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 
liturgikus könyvek:

Breviárium, Missale, Ponti­
ficate Bituale etc.

1.

2
3
4

6.
7.

8.
9.

10.
11.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a iát szert, kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
j Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
I Jelentés a tap it vány okról.
I Évi jelentés iskolákról.
! Templomi leltár.
i Catalogus librorum.
‘ Családi értesítő.

Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Kereszteltek 
Bérmáltak 
Egybekeltek 
Megholtak 
Megtértek 
Eltértek

! templomszámadáshoz. 
Kiadás j 1 
Alapítványok törzskönyve. 
Anyakönyvek betűrendes mutatója. 
Jegyesek naplója. 
Kereszteltek j 
Egybekeltek ! 
Megholtak j
Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 ív 9 korona, 100 ív 15 korona. 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Szent László
nyomda részvénytársaság

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok: 
i ár-Informatio papi özvegyekről s 

vakról.
Megtértek jegyzéke.
Hitehagyottak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szertartás szerinti Vagy házasságok I 
jegyzéke.
Vegyes házasságok jegyzéke.
Jelentés a kántor-tanitó maga- i 
viseletéről.
Kimutatás a plébánia állapotáról.
Kereszteltek )
Fffvhni/niiniz I anyakönyve, diósgyőri

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Bevételi 1 . ,, . ,
Kiadási J ^ämadas-n-ek.

Adósok jegyzéke.
Kereszteltek I
Egybekeltek . anyakönyvi kivonata.
Megholtak j
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár száma­
dásairól.

21. Kérész teltek j
22. Egybekeltek
23. Megholtak

Egybekeltek ;
«... 1 Papíron.Megholtak | *

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iV 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hiv^ios levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

anyakönyvi másolata.

Nyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb körültekin-

téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falra «jászok, 
hirdetményei, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

megb vók, szinlapok, 
egyházi p mindennemű i űi s 

nyomtatványok, 
névj yek, tánezrendek, 

paidczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és bori «kok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

KÖNYVNYOMDA.
Tömöntöde

Disz és műkönyvkötészet.
Vonalzó intézet.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.

Nyomatott a Szőni Lászió-nyomdaban Nagyváradon.


